

## Comunicado oficial

### SIN NOVEDAD

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 17 de noviembre de 1937.

Segundo Año Triunfal.

Sin novedad en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 17 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Si eres buen español debes ayudar a tu Patria participando en la Requisa de Chatarra.

## DESDE NUEVA YORK

### LOS ARDIDES DEL DIABLO

Con frecuencia los rojos madrileños y valencianos hacen circular cartas atribuidas a sacerdotes y religiosos defendiendo los actos del gobierno comunista, y sobre todo, condenando el movimiento nacionalista como contrario al espíritu cristiano, aunque ese espíritu del levantamiento español contra el caos traído por la república haya sido claramente definido en documentos plenos de autoridad y de doctrina emanados de las esferas más altas y docentes de la jerarquía católica. A los rojos no les interesa tanto la dudosa sinceridad de las cartas a que nos referimos como el escándalo que ellas pueden producir en algunas personas que creen siempre lo que ven en letras de molde. Esas cartas, falsas, pedradas e inspiradas por los enemigos de la Iglesia y de los sacerdotes son aclamadas como una prueba de que una gran parte de los católicos están en favor del gobierno de Valencia. El documento de los sacerdotes de Elbaio firmado bajo la más peligrosa de las situaciones, y del cual se conoce ya la trágica significación y alcance, por medio de una rectificación plena y dolorosa del mismo, no es más que una prueba de los ardides diabólicos de que se sirven los políticos rojos para abrir resquicios y brechas en la opinión pública.

En los Estados Unidos, como en otros países, las oficinas de propaganda de Valencia, con la cooperación de las organizaciones que simpatizan con el movimiento comunista, han puesto en circulación dos cartas que, aun siendo auténticas, no tienen valor alguno cuando se colocan en su propio escritorio y se saben leer entre líneas. Las palabras que se atribuyen a sus autores carecen de significación cuando se puede distinguir lo que no ha sido posible declarar libremente. Una de ellas se dice que fué escrita por el párroco de Belchite al entrar en la población las tropas rojas. No nos interesa dicha carta. Los que le obligaron a escribir la ofrecieron sangre, en vez de tinta, y la mano oprimida del párroco tuvo que firmarla. Libremente. Dios sabe los dolores que tal carta haya podido evitar. Es muy difícil juzgar o condenar determinados actos cuando se es crítico en vez de actor.

La otra carta es más importante porque se dice escrita por un ilustre religioso, el sabio director del Observatorio del Ebro, P. Luis Rodés, personalidad de primera magnitud en el campo de la ciencia astronómica. La propaganda roja ha dado a esa carta fingida o auténtica y de todos modos, obligada por la presión y la amenaza, una importancia que en sí no tiene, pero les sirve para sus fines de engaño y sus campañas de corrupción de la verdad.

La carta que aparece firmada por el Padre Rodés y que por milares circula actualmente por los Estados Unidos tiene esta introducción: «Un Jesuita Científico y la República». El Observatorio del Ebro en Tortosa por pertenecía a la Orden jesuita, pero los pedres que estaban encargados del mismo continuaban sus trabajos científicos y sus observaciones durante la república y la guerra. Superior del personal es el Padre Luis Rodés. S. J. El gobierno español sufragó todos los gastos del Observatorio y ahora trata de aumentar la asignación a fuego

del mismo padre Rodés. El trabajo hecho por el Observatorio en el estudio de los sonidos atmosféricos ha sido de valor incalculable para la aviación leal durante esta guerra. El padre Rodés es bien conocido en los círculos científicos de los Estados Unidos.

Y sigue la hoja de propaganda roja: «Una carta personal escrita por el jefe del gabinete doctor Juan Negrín, ha sacado al padre Rodés a la luz pública y le ha dado ocasión de hacer algunas declaraciones. El ha reafirmado su fe católica y su vocación de jesuita. El gobierno ha sido muy justo. Cuando la Orden jesuita fué disuelta quedó reconocido el carácter jurídico del Observatorio como una entidad separada de la Orden y el Observatorio fué considerado como de utilidad pública. Nunca se le ha retirado el apoyo oficial.»

El párrafo espíritu que dictó las anteriores palabras, que son una estúpida ocultación de la verdad y un solemne engaño, revelan malvada bien claramente, cual fué el móvil que Negrín tuvo para dirigir una carta al sabio jesuita «prisionero» en su Observatorio del Ebro. Buscaron una oportunidad para obtener unas frases que, aun siendo casi indiferentes en sí mismas, ya se encargaron ellos de violentarlas de forcerlas, de barrerlas sobre ellas un elogio y una exaltación que les ayudara.

El padre Rodés no defiende a los rojos ni al gobierno de Valencia. En su carta reafirma su carácter sacerdote y su amor a la ciencia, aunque el insignificante Marcelino Domingo en una conferencia en la Habana se haya atrevido a decir: «Osorio Gallardo, nuestro embajador en París, es católico, y católico es el padre Rodés, jesuita, que se ha mantenido al frente del Observatorio del Ebro». A los rojos no les interesa el jesuita; por ser jesuita lo hubieran asesinado, como a otros tantos jesuitas ilustres y sabios. Lo tienen guardado entre las paredes del Observatorio del Ebro para que haga estudios científicos en su favor. Si una catástrofe destruyera los pabellones levantados por los jesuitas a la gloria de su Orden y de la ciencia española, al día siguiente el nombre del padre Rodés figuraría en el martirologio jesuito de la tragedia comunista en España.

¿Dónde están los grandes y universales conocidos astrónomos rojos al servicio de Valencia, que hay necesidad de retener a un jesuita para que haga estudios atmosféricos para la aviación comunista? ¿No tienen ni en Madrid, ni en Barcelona ni en Valencia un Rodés ateo o unánimo para librarse de esa ignominia de mantener a un oído jesuita al frente del famoso Observatorio?

Los rojos españoles no creían en el diablo, pero los procedimientos viles y malvados que emplean y los ardides deshonestos a que tienen que recurrir prueban que el diablo existe, y, lo que es igualmente cierto, es que lo llevan dentro.

Algún día, si es que Dios se lo concede, ya contará el padre Rodés la historia interior de esa carta.

El corresponsal

New York, 1937.

### El que con palabras o con actos, por leves que parezcan, dificulte o mine la unión de todos los españoles, está vendiendo al enemigo y merece la pena infamante reservada al espía y al traidor.

## Sesión Municipal de la Comisión Permanente

A las 6,55 abre la sesión el señor Cuesta, con asistencia de los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner, y Domingo Montero, y don Juan de la Cuesta y Cobo de la Torre.

Acta de la celebrada el 10 de los corrientes. Aprobada.

### DICTAMENES

Arbitrios.—Proponiendo la aprobación y exposición al público subasta por término de quince días de la matrícula del arbitrio con fines no fiscales, sobre insuficiente altura de edificios. Aprobado.

Hacienda.—Sobre que se anuncie la venta en pública subasta de los restantes solares de la calle de Vitoria, propiedad de la Corporación. Aprobado.

Obras.—En las instancias de don Simón Antón, solicitando permiso para construir un cobertizo destinado a sacedero de productos de alfarería en la carretera de Quintanadueñas. Autorizado.

De don Juan Alsina para reoccar la fachada de la fábrica de papel sita en el término de Villayuda. Concedido.

De don Zacarías Conde, para incrustar en la general el ramal de alcantarilla parte el servicio de su casa en construcción en la calle de Diego Polo. Se acceda a lo solicitado.

Personal.—Proponiendo se abonen a don Luis Almedras Ruiz los servicios que presta en la oficina de los Cementerios municipales. Se acuerda concederle 750 pesetas.

Sanidad y Policía Urbana.—Aprobando la certificación expedida por el señor Ingeniero de la Confederación Hidrográfica del Duero, relativa al importe de las obras ejecutadas por el contratista de los canales del Arriarán durante el mes de septiembre último. Sanidad.—En las instancias de don Avelino Sedano Yáñez, doña Agustina López Pavón, doña Daniela Alvaro Cildad y doña Carmen González Garmilla, solicitando la perpetuidad de diversas clases de enterramientos en el Cementerio de San José. Concedido.

De don Gregorio Carmona Urán solicitando permiso para abrir un establecimiento dedicado a la venta de tabacos en la planta baja de la casa número 24 y 24 de calle de Vitoria. Concedido.

De don Jaime Polo Ortiz, idem idem una frutería en la planta baja de la casa número 19 de la calle de San Osma. Se accede a lo solicitado. Con varias cuentas. Se aprueban de distintas Comisiones.

### FUERA DE CONVOCATORIA

#### UN NOMBRAMIENTO.

Se nombra auxiliar interino de la Depostaria municipal hasta que se reintegre a su puesto el que ocupa en propiedad la plaza, a don Enrique Martínez, adscrito a la Sección de Obras.

#### VALIOSO REGALO DE UN BASTON DE MARFIL PARA SER ENTREGADO AL GENERALISIMO.

Se da lectura a las siguientes cartas:

Burgos 16 de noviembre de 1937. Señor don Luciano Suárez Valdés.—Burgos.

Mi distinguido amigo: De acuerdo con las conversaciones mantenidas con usted sobre el particular y concretando nuestro deseo le agradecida cediese al Ayuntamiento de Burgos el colmillo de elefante que usted con tanto desinterés como patriotismo nos ofreció, con el fin de regalar al Generalísimo un bastón de mando de marfil representativo del nombramiento hecho a esta ciudad. Excuso decirle el agradecimiento con que todo el Ayuntamiento y el pueblo de Burgos ha de ver un acto de desprendimiento tan simpático y el que debido a su iniciativa pueda llevarse a cabo la entrega a S. E. de un presente digno de su cargo. Aprovecho la ocasión para reiterarle mi afectuoso saludo y estrecha su mano. Manuel de la Cuesta.

Manuel de la Cuesta.

—(o)—

## El temple de nuestros soldados

Por el Tebib Arrumi

Siento una invencible atracción por el frente de Madrid. Antiguas añoranzas de los días llenos de inquietud y afán, que ahora hace un año vivimos por aquellos lugares de la población madrileña. Me atrae de nuevo este sector hoy estacionario y hace doce meses herviente de belicosidad. No hay nada que registrar en este frente. Aquí, como en los otros, cuando nuestras fuerzas no imponen su iniciativa, ellos, los pobres rojos, no se atreven ni a removerse. Todo eso del Madrid heroico es un cuento chino. Allí no hay más heroísmo que el de la retaguardia que sufre y aguantia el hambre y todo género de privaciones con desesperación interna, aunque aparente estoicismo.

Pero fuera de ese obligado heroísmo de las víctimas del desorden, la impresión y la incapacidad marxista, no hay ni un solo acto feliz, verdaderamente meritorio que registrar, porque los milicianos y las Brigadas Internacionales permanecen en su lugar descaídos, sin realizar la más mínima reacción.

Su actividad bélica se limita por ahora y desde hace tiempo, a la guerra de minas. En eso hay que confesar que son unos listos. Lo que cavan esas gatas. Si a flor de tierra y a la luz del sol mostrasen tanto denudedo y actividad como en los subterráneos que con destreza de todo fabricante, bien perdida teníamos la guerra.

Sobre todo en la Ciudad Universitaria es donde se muestran insustituibles minadores. Tantas minas han hecho estallar que aquel lugar parece un paisaje lunar o un paraíso volcánico, donde apenas si se mantienen en pie, aunque aunque cuarteados, los paredones de unos cuantos edificios, de aquellos monstruos que con dinero de toda España se construyeron un día, para dar muestra al mundo de nuestra ansia y voluntad cultural.

Tan intensa es esa guerra de minas que ya nuestros soldados se han habituado a ella y la conciben como una importación. Ahora, después de explotar una de esas minas, se suele oír a voz de un legionario que grita: «Eh, muchachos. A ver si inventáis otra cosa, que esto no merece la pena. Está muy visto». Esta guerra de minas alguna vez ha dado lugar a demostraciones palmarias del espíritu que reina entre los nues-

tro, entre esos soldados bisoños a venir de sus terruños y que son ahora de la primera calidad, como las tropas de mayor coraje.

Hace unos días, muy pocos, el capitán de Ingenieros de la Ciudad Universitaria empujó una nueva mina que se dirigía a la Escuela de Agrónomos. Dió aviso a su coronel y tras de precisar la segura zona de difusión de la mina, aconsejó, como mejor medida, volar nosotros por anticipado contra el edificio, es decir el resto del edificio contra el que iba dirigida.

El ilustre jefe del sector vacilaba, pero al fin optó por retirar el destacamento de la guarnición del edificio sector. Más precisamente en evitación de una estrategia del enemigo, que estaba advertido de nuestra retirada, en lugar de volar la mina optó por instalarse en ella y dejó un soldado con un fusil ametrallador para que acusase nuestra presencia.

El soldado en cuestión era relevado cada quince minutos, y sabía lo que le esperaba si en el cuarto de hora de su guardia la mina explotaba. No hay que manifestar la emoción con que cada uno cumplía su guardia y la inquietud con que se vela trascurir el cuarto de hora en que la muerte lo acechaba, segura de hacer presa.

Al fin estalló la mina. El coronel corrió al lugar de la explosión para ver la suerte que había corrido el capiteado. Era éste un soldado del octavo Batallón de Toledo. El pobre muchacho se hallaba preso bajo un enorme bloque de piedra que le había caído sobre una pierna. Se le sacó. El pobre muchacho trataba de dignar. El coronel se le acercó y solemnemente le dijo:

—Bravo: ¡eres un héroe, muchacho!

—Sí, mi coronel—y sonrió débilmente.

—¿Te duele mucho...?

—No, mi coronel—exclamó—¡Viva Franco! ¡Y se desmayó.

Alegraos, españoles. Este héroe ignorado—ni su nombre conozco—se ha salvado por la Ciencia de nuestros médicos, tras de amputarle la pierna.

Por él y por los que como él honran a España con su valor y su fe en la victoria del Caudillo. ¡Españoles, en pie! ¡Viva Franco, Viva España, Viva el Ejército!

## Los infundios del enemigo

Se ha dado desde Barcelona la noticia de que un barco inglés había sido atacado días atrás por un avión nacional en el Mediterráneo. No ya por la inexactitud que toda aseveración de ese carácter implicaría, sino por el origen de semejante información, en todo caso habría que rechazarla de antemano sin miedo a equivocarse. Sólo palabras y supercherías pueden venir de ella, y en efecto, ahora han lanzado los rojos de Barcelona un «bulo» más, previamente envenenado, naturalmente, se trata del vapor inglés «Cardium», que hacia el recorrido de Ibiza a Alicante y cuyo capitán no pudo menos de informar a los buques ingleses del servicio de patrullas que un aeroplano de nacionalidad desconocida había volado sobre aquél. El propio capitán del «Cardium» ha desmentido categoricamente la noticia de ese supuesto ataque aéreo. Lo cierto es lo anteriormente transcrito y para más cabal refrendo de la auténtica versión el Almirantazgo ha confirmado que carece su absoluto de fundamento la noticia propagada desde Barcelona por los desalmados de siempre. Conste, pues, que la mentira sigue siendo y cada vez más, el arma preferida por los rojos ya que para manejar el embuste creen que les basta con la osa buche pero, no. La verdad pone siempre las cosas en su punto y también en ese terreno prevalece nuestra razón.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales. Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

Corrija el estreñimiento con

## 'Laxibero'

## Importante información procedente de París

El cronista del órgano radical socialista «La République», Jean Pierre Gerard, publica en dicho periódico un artículo que se titula: «La guerra de España se halla próxima a su fin. En él dice:

«Las informaciones que recibimos del campo gubernamental son netamente malas. El Gobierno español va debilitándose sin cesar... La situación es especialmente grave en Cataluña. El bloque comienza a hacer sentir cruelmente sus efectos. Noticias recientes que de allí nos llegan, nos pintan unas dificultades a ilimitadas que se han agravado singularmente desde hace quince días, desde la instalación en Baleares de toda la flota nacionalista. No se come lo bastante para acallar el hambre... A aquellos desgraciados el ejército del General Franco se les aparece «en salvador» con sus camiones de abastecimiento. Así veremos reproducirse, pero en forma infinitamente más trágica las escenas que en noviembre de 1918 siguieron a la entrada de los aliados en Alemania. El Paralelo es impresionante. Vemos, en verdad, repetirse el mismo proceso político que hace 19 años; se está en peligro de contemplar el mismo hundimiento del ejército, minado por la retaguardia.»

## AL PÚBLICO

El extraordinario aumento de población que obliga a suministros de calefacción y otros usos de gran importancia de una parte y de otra el uso indebido de algunos consumidores despreocupados, obligan a las empresas de electricidad a una revisión de instalaciones que anuncia en evitación de sanciones.

Las empresas, al anunciar que van a proceder a la revisión, demuestran su recta intención y propósito, que no es el de sancionar, sino el de evitar abusos que advierten de extraordinaria importancia, los cuales, de continuar, harían imposible el atender, como es deseo de las empresas a las demandas actuales y aumentos que la población exige.

Hecha esta advertencia, los que pretendan persistir en el abuso de la corriente a que no tienen derecho ni satisfacción, no podrán quejarse de la sanción a que dan lugar por su contumacia.

BANDERAS VICTORIOSAS: BANDERAS DE ESPAÑA

No: no son de hoy estas banderas blancas con la roja Cruz de San Andrés, que algunos suponen nuevas y que los requetés, en sagrada hermandad con la Falange y sus rojinegras banderas de los yugos y de las flechas, llevan triunfantes por la noble tierra de la España rescatada de los rojos. No: no son de hoy. Son bien antiguas y bien notorias en la historia de la Patria y en la historia del mundo.

don Juan de Austria y el Duque de Alba ostentaron en sus temidos e invencibles tercios, las que vicloriosas, de los herejes, entraron con Alejandro Farnesio en la entonces católica París y las que con el Infante Cardenal don Fernando de Austria vencieron a los suecos en Nordlingen; las mismas que vieron las espadas del Príncipe de Condé en Fuenterrabía, y que el noble y olvidado Conde de Gálvez, clavara triunfantes en todas las fortalezas inglesas del sur de los hoy Estados Unidos de América contribuyendo, así poderosamente, a la independencia de aquella nación, que más tarde pagó tan ingratamente nuestra ayuda.

Son las banderas que en nuestra guerra, la de la independencia cayeron cubiertas de gloria en Gerona con Alvarez de Castro, en Zaragoza con Palafox, en Madrid con Daoiz, Ruiz y Velarde, y las que triunfaron de las águilas napoleónicas en Bailén, en Vitoria y en San Marcial.

Son las que, desde Felipe II, fueron el apoyo y amparo de nuestros santos misioneros en su maravillosa labor evangelizadora, cuando España, la inflamada en altos y nobilísimos ideales, deseaba dominar toda la tierra para difundir la rendida a los pies de la Cruz; las que figuran en el Libro de nuestro viejos Fueros y adornan los escudos de Armas en nuestras Casas Consistoriales y nuestros hogares.

No: no son de hoy estas banderas blancas con la roja Cruz de San Andrés, que algunos suponen nuevas. Ningún español debe olvidar lo que representan; ningún español debe olvidar lo que son. Pues olvidar lo que son y lo que representan, sería renegar de la Tradición, sería renegar de España.

Y allí en la tierra aragonesa, hoy perdida, del Rosellón y la Cerdeña, con qué loca ansiedad las esperaba y con qué intensa alegría las vierá llegar en su socorro la «Fidelísima Ciudad de Perpignan», aquella misma Perpignan que el insignie y desgraciado Juan Blanes como antaño Guzmán en Tarifa y como hogaño Moscardó en Toledo, defendiera a costa de la vida del hijo amado. Y aquel castillo de Salsas, que Fernando el Católico reconstruyera como Rey de Aragón, y que aún alza sus fuertes muros, llenos de recuerdos españoles, como aguardando, siempre, el reformo, de sus antiguos señores, cuántas veces alzará su rastrollo y bajará su puente levadizo para dejarlas entrar vencedoras!

Estas son las banderas que don Alvaro de Bazán, Vidazabal, Oquerdo, Lezo y tantos otros ilustres marinos, pasaron gloriosos, en lo alto de los palos de sus navíos por los mares del mundo.

Son las mismas banderas que llevaron nuestras tropas en San Quintín y Gravelinas, y las que

Producción cinematográfica italiana

Ayer la grande productora italiana de películas Instituto Nacional «Lucas», nos brindó la ocasión de poder apreciar en el Teatro Principal y Coliseo Castilla, de esta capital, un magnífico documental que demuestra el grado de perfección alcanzado por el arte cinematográfico de la nación hermana.

Mirando a los rostros curtidos por el sol, alegres y buenos de los valientes soldados, hemos pensado en los valientes muchachos italianos que han venido a luchar como voluntarios bajo la gloriosa bandera rojo-gualda y que—como dijo hace unos días el Caudillo—«pueden contar con el corazón agradecido y fraternal de todos los buenos españoles.»

La película además del interés del argumento, presenta una técnica perfeccionada tanto en las fotografías como en el sonido. El público le tributó una cariñosa acogida. Es de desear que muerden estas exhibiciones, ya que sirven admirablemente para facilitar el conocimiento del país hermano.

Información general

Un donativo del general Aranda

León.—La Prensa local y el pueblo de León elogian, mercedamente el rasgo del general Aranda que ha entregado 10.000 pesetas para la reconstrucción de iglesias destruidas por los rojos.

Las juventudes hitlerianas en Badajoz

Badajoz.—A las ocho de la noche del martes llegó la representación de las juventudes hitlerianas. Se detuvo ante el cuartel de F. E. T. y de las Jons, en donde la esperaba el jefe provincial, jefe de la Sección fa sección femenina jefe de Prensa y Propaganda y alcalde. La comisión pasó breves momentos al despacho del jefe provincial, trasladándose después con las autoridades a un céntrico hotel donde fué obsequiada con una cena.

Lord Halifax en Berlín

Londres.—Los diarios del mediodía publican extensas informaciones sobre la llegada de lord Halifax a Berlín. Se hace resaltar que por parte de la Prensa alemana se ha conservado el carácter privado del viaje. Además la Prensa londinense dice que el tono general de la Prensa berlinesa es extraordinariamente amistoso.

Italia celebra el segundo aniversario de las sanciones

Roma.—Esta mañana se celebrará el segundo aniversario de la imposición de sanciones contra la Italia fascista. Se celebrará una manifestación en favor de la Antarquía en el Teatro Adriano. Estarán presentes el Duce y representantes de las industrias y del comercio italiano y alemán, así como representaciones obreras, de ambos sexos. Se celebrará también un gran acto de homenaje a la memoria de los caídos en la guerra y en la revolución. Los congregados en estos actos visitarán después los Museos y monumentos de la ciudad. A las seis de la tarde, se celebrará el acto de inauguración de la feria del arte textil que representan el esfuerzo hecho por el pueblo italiano en la industria del arte textil desde la imposición de las sanciones. Los invitados a este acto se detendrán principalmente en el pabellón del vestido. El día 19, por la tarde, se celebrará el acto de la inauguración de una exposición de modas italianas con asistencia de 800 mujeres fascistas, y a fines de mes se celebrará la Semana de la Moda, en la cual se lanzarán los modelos dados a conocer por los sastres italianos.

El lord-mayor de la ciudad, de Londres, expresando el deseo de que se intensifiquen aun más los lazos de amistad que unen a Bélgica y a Inglaterra.

Al finalizar el banquete dado en el palacio de Buckingham, en honor del rey de los belgas, el rey Jorge VI pronunció una alocución en la cual dijo, entre otras cosas, lo siguiente: «Creo que el porvenir ha de aportarnos una preciosa garantía de paz, de esa paz que todas las naciones del mundo desean en el fondo de su corazón. Nuestros dos países unidos para esa labor común están firmemente decididos a contribuir a la causa de la buena fe y de la reglamentación de los asuntos internacionales.»

El rey Leopoldo de Bélgica, contestando al soberano inglés, expresó la convicción de que si Bélgica tuviera que sufrir otra vez las tribulaciones pasadas, encontraría en la Gran Bretaña la asistencia y el apoyo necesarios, y esto, unido a un inequevocal propósito de defender su integridad territorial, descartaría todo peligro.

Agregó que, como las dificultades políticas que pudieran amenazar la paz, tienen frecuentemente su origen en causas económicas, es de gran importancia conseguir que la vida económica del mundo se deslice siempre por un camino que se halle en consonancia con las condiciones y concepciones modernas.

En este orden de ideas—siguió diciendo el soberano—el Imperio británico tiene que desempeñar un benéfico y destacado papel. Ruego a Dios, terminó diciendo—que la tradicional amistad que une a nuestros dos países se haga todavía más fuerte, ya que ambos persiguen el mismo ideal de paz y trabajan por un bien común.

El tráfico de navíos soviéticos por los Dardanelos

Estambul.—El tráfico de navíos soviéticos por el estrecho de los Dardanelos, con dirección a la España roja, ha disminuido algo ayer y hoy, aumentando en cambio, por el mar Negro el paso de vapores con pabellón inglés o griego.

La «depuración» soviética

Londres.—La depuración rusa afecta ya a los medios diplomáticos soviéticos de Londres. El agregado militar de los Soviets en la Gran Bretaña, general Sivkov, que ha sustituido al general Putna, así como el agregado del Aire, general Icuerny, y el agregado Naval, almirante Icuonski, acaban de ser llamados con urgencia a Moscú.

Se asegura que este movimiento de diplomáticos afectará también a Malsky, como ya se ha hecho con los embajadores de los Soviets en Berlín, Varsovia y Helsingfors.

Los rumores relativos a la detención de Louraev, exembajador en Tokio y más tarde en Berlín, atraen la atención del mundo diplomático, asegurándose que entrará en esta depuración también el comisario de Negocios Extranjeros, Litvinoff, a quien se asegura sustituirá Potemkin.

Los cardenales que serán nombrados el 13 del próximo diciembre

Roma.—Según las últimas informaciones entre los prelados a quienes se ha concedido la púrpura cardenalicia en el Consistorio secreto que tendrá lugar el día 13 de diciembre próximos figuran tres italianos: el patriarca de Venecia, monseñor Piazza; el arzobispo de Bolonia, monseñor Pelegretti, y el arzobispo prefecto de la Congregación de Negocios Extranjeros eclesiásticos monseñor Pizzardi.

Por el claro inglés se nombra al arzobispo de Westminster monseñor Hulsley y el arzobispo de Lyon, monseñor Gerber, por Francia.

El número de cardenales será pues con estos nuevos nombramientos, sesenta y nueve.

Atentado contra Stalin?

Helsingfors.—Según algunas noticias recibidas de Moscú, publicadas por la Prensa finlandesa, se ha descubierto un complot contra el dictador Stalin.

Entre las personas detenidas se encuentra un fotógrafo del propio Stalin que escondió una bomba en el aparato de trabajo.

El coronel rojo Prada, jefe de los marxistas andaluces

Madrid.—Comunican de Bayona a la Agencia D. N. B. que, según noticia de la zona roja española, el coronel bolchevista Prada, comandante que era de las hordas rojas de Asturias, ha sido nombrado comandante en jefe de las fuerzas bolchevistas de Andalucía.

Entre las personas detenidas se encuentra Gijón pocos días antes de ser ocupada la ciudad por las tropas nacionales.

Un complot en Francia?

Roma.—Comunican de París noticias de haberse descubierto en distintas capitales francesas un nuevo e importante asunto de tráfico de material de guerra, tratándose al parecer, de un complot contra la seguridad del Estado, organizado por distintas Ligas, habiéndose intervenido gran cantidad de armas y siendo inminentes importantes detenciones.

Ya se quejan

Londres.—En el Foreign Office se recibió ayer noche una nota del gobierno rojo español, dirigida al Gobierno inglés, quejándose de que el Gabinete de Londres haya hecho nombramientos británicos cerca del Gobierno del general Franco.

Un hecho inculcable

Marsella.—En el momento en que aparejaba el buque italiano «Savoya» pro-tendiente de Split, en el Capo Janety, subieron a bordo precipitadamente dos delegados de los descargadores ordenando la suspensión de los trabajos y manifestando, en resumen: «Señor Capitán, se encuentran a bordo 700 voluntarios que se dirigen a España. Por este motivo nosotros incluimos vuestro buque en la lista negra».

Durante media hora los descargadores procedieron a un detenido registro del buque sin conseguir descubrir nada de lo que buscaban, y solamente después de tal medida represiva y por no haber encontrado nada de lo que con tanto interés buscaban, dieron la orden de reanudar los trabajos.

Ahora se espera con gran curiosidad cuál será el proceder de las autoridades francesas ante tal acto realizado en contra de toda costumbre internacional.

El rey de Bélgica en Londres

Londres.—El lord mayor de Londres ofreció ayer en el Guildhall un almuerzo en honor del rey Leopoldo de Bélgica.

Entre los numerosos invitados, figuraban el ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, el ministro de la Guerra, Mr. Hoare Belshu, y otros miembros del Gobierno británico, así como el almirante Lord Chatfield, comandante jefe de la escuadra británica.

Comité Internacional de la Cruz Roja de Burgos

Lista de personas que tienen retenidas en la Delegación del Comité Internacional de la Cruz Roja, respuestas de familiares de la zona roja, y que no han podido ser comunicadas por error en las señas indicadas o cambio de domicilio: Matilde Luque, con domicilio en calle Sombriera número 3 y 5, Burgos. Consuelo Orejón Gómez, calle Hospital de los Ciegos, número 6, Burgos. Juana Tapia, Flora número 4, Burgos. Ignacio Romo, calle de la Merced número 16, Burgos. María García Pardo, Burgos. Petra Ortega, calle de Madrid número 16, Burgos. Luisa Alfonso, calle de Santander número 33, Burgos. Timoteo Cienfuegos, Prisión Central, Burgos. Belén Campo, Hotel Norte y Londres, Burgos. Marcelino Fernández Martínez, Burgos. Fernando Alvarez Bustamante, calle de la Moneda número 16, Burgos. Petra Rodríguez, Plaza Mayor, números 4 y 9, 3, 1, Burgos.

Natividad Moreno, calle de Santa Clara número 6, 3.º Burgos. Isidro Alonso, Plaza Mayor número 59, Burgos. Gregorio López, Isla número 19, Burgos. María López, Teatro Principal, Burgos. Alberto Madrigal (Médico), Burgos. Juana Fresca, Casa de la Vega, Burgos. Manuel Díez Alonso, Plaza de Vega, número 27, Burgos. Alfredo Rodríguez, calle Conde Lozano número 3, Burgos. Anastasia Hernández, calle Madrid número 12, Burgos. Gregorio Castriño, calle Emperador número 27, Burgos. Casimiro, calle de Santa Agueda, número 29, Burgos. Concha Torral, Plaza de Prim número 1, 3.º, Burgos. Fernando Capataz, Pensión «Europa», calle de Lain Calvo, número 30, Burgos. Una persona que preguntaba por Ezequiel Ruiz Martínez, de Madrid. Una persona que preguntaba por Eusebio Sedano, de Tarrasa (Cataluña). Inocente Martín, calle de Santa Agueda, número 12, Burgos. Nota.—Todas las personas que deseen recoger dichas fichas pueden pasar por esta Delegación, a las horas de oficina.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

- Sumas anteriores, 893.473,60
Cándido Aguilar Paesa, 25 pesetas.
C. S. 10.
Rivera, obrero, 5.
Bernardo Marcos Monedero, 10.
Virgilio López Gil, 25.
J. L. L. y señora, 50.
Andrés Santamaría Chavarría, 10.
María Guadalupe García de Quevedo y Concellón, 10.
Isabel Cuesta Sáenz, 5.
Pepita Gómez Martín, 2.
Cándida Cardero Aguilera, 2.
Teresa García, 2.
Angeles Simón, 1.
Ignacio Palacios, 500.
Jerónimo Fournier Garcad y Quevedo y Señora, 25.
Eusebio Pérez Pardo, 25.
Simón Alvillos, 25.
Miguel Merino Alvillos, 25.
María Gallejo, 10.
Angeles Sastre Gallejo, 10.
Los niños Manolo y Ana María Sastre Gallejo, 5.
Donaciono Martínez Revuelta, 300.
Viuda de Vicente Arroyo, 25.
Félix Esteban, 5.
Montserrat Esteban, 1.
Esther Esteban, 1.
Godofredo Gómez, 10.
Un grupo de estudiantes del cuarto año, 17p pesetas.
Total y sigue, 394.614,60 pesetas.

La suscripción ha quedado abierta, además de la Caja de Ahorros Municipal, en los Bancos de España, Español de Crédito, Hispano Americano, Mercantil Bilbao, Banca Fernández Vial y en todas las Sucursales de tales Entidades, enclavadas en la zona liberada.

Misionales

de las nueve entidades consejeras de Su Santidad, que a semejanza de las distintas Comisiones que integran nuestra Junta Técnica del Estado, resuelven los asuntos de su competencia de menor importancia y estudian, proponen y someten a la resolución del Papa los de mayor envergadura. Su origen es menudo como el grano de mostaza. Una modesta mujer, Paulina Jarko, de Lyon, en 1820 le dio principio con los mismos fines que hoy tiene: ayudar a las Misiones con oraciones y limosnas. Dos años después empujan la Obra personas de mayor prestigio social, deseadas de extenderla a todo el mundo. Pio VII, Pontífice a la sazón, la bendice; Gregorio XVI la aprueba y enriquece con indulgencias y privilegios; León XIII y Venecio XV aumentan los favores espirituales y le recomiendan a los Obispos y fieles del orbe católico y Pío XI, «el Papa de las Misiones», felizmente remane, quien la engraza como brillante gema en el preciado florón de su talar, la Sagrada Congregación arriba dicha, y le da una organi acción oficial y eminentemente jerárquica.

Un Consejo Superior General, domiciliado en la misma S. C. de Propaganda Fide, y bajo la presidencia del Secretario de esta S. Congregación, nombrado expresamente por el Papa, gobierna y unifica la Obra universal. En cada nación un Consejo Nacional (cuyo Presidente nombra la dicha S. Congregación) que depende directamente del Consejo S. General y dispone de un Secretariado técnico. En cada Diócesis, un Director de la Obra, nombrado por el Obispo y en relación directa con el Consejo nacional, asistido por un Secretario común a las tres O. M. P. P., y en cada Parroquia un Director, Párroco o delegado suyo, en comunicación íntima con el Director diocesano, componen los cuadros de mando de la Obra. Junto a ellos cooperadores y cooperadoras seculares para el trabajo material de cosechar las limosnas, que por la escala ascendente de esta bien tramada red de la organización, llegan directamente al Consejo Superior General en Roma, que en nombre del Pontífice cuida de distribuir las justas y equitativamente a todas las Misiones del mundo, sin excepción ni excepción de nacionalidades ni Institutos religiosos, Obra Universal, Obra del Papal.

E. LEUCETA. Burgos, noviembre 1937. — Segundo Año Trienal.

Guía Profesional

F. Urraca Oculista DEL HOSPITAL DE BARRANTES CONSULTA PARTICULAR DE 11 a 2 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES LAIN CALVO, 18 TELÉFONO 151

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS CONSULTAS: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 TEL. 1.º

G. Bañuelos Oculista de la Casa de Salud Valdecañal CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELÉFONO, 1306

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELÉFONO, 1556 CONSULTAS: De 11 a 1 y de 4 a 6

C. Aranguena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 9 TELÉFONO, 138-4 CONSULTA: de 1 a 2 y de 4 a 5

Antonio Díez García MEDICO-DENTISTA RAYOS X CONSULTA de 10 a 2 y de 4 a 7 PLAZA DE PRIM, 28 TEL. 1.400

Visita

la

EXPOSICION

Asistencia a Frentes y Hospitales

MES DE OCTUBRE

- Don Antonio Moliner, 25 pesetas. Otros varios, 9,50. Don José Gutiérrez, 75. Ayuntamiento y vecinos de la Merindad de Cuesca Urria, 300. Señores Hijos de Miguel Ruiz, por mediación del señor Gobernador, 4.000. Ayuntamiento de Cerezo de Río Tirón, 5 pesetas. Ayuntamiento de Fresno de Río Tirón, 55,25 pesetas. Junta de señoras de Medina de Pomar, 500 pesetas. Don Eudoro Camero, 300. Don Victoriano Ruiz, jefe de la F. E. T. y de las Jons de Cerración de Juarros, 50. Don Fidel Domingo Monedero, 50. Don Buenaventura Rodríguez, en memoria del 27 aniversario de su matrimonio, 25. Don Honorio Villar de Revilla, 5. Un sacerdote del frente, 10. Doña Anita Mata, 200. Don María Avila, 200. Don César Gallardo, 200. Don Victoriano Uzueta, 60. Hijos de Pío Fernández, 61,50. Don Victoriano Gredilla, 100. Hijos de Moliner, 100. Almacenes Simeón, 100. Don Eustasio Villanueva, 50. Don Enrique Cano, 30. Sucesor de Pascual Quemada, 25. Don Pedro García, 5. Don Daniel Pérez Cecilia, 5. Señora Viuda de Felipe Ojeda, 5. Jefatura Provincial, su abono en cuenta corriente por donativos procedentes de varios pueblos, 676,85 pesetas.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

COMISION DE OBRAS PUBLICAS Y COMUNICACIONES

Orden incorporando al servicio del Estado el peón caminero Primitivo Alvarez Alonso, afecto al servicio de la Jefatura de Burgos a quien le sorprendió el glorioso Movimiento nacional, en su residencia de Arniega, como encargado de los kilómetros 12 al 16 de la carretera de Mercadillo a Arniega.

SECRETARIA DE GUERRA

SERVICIO DE REINCORPORACION AL TRABAJO.

Se recuerda a todos los centros, unidades y dependencias militares dispuestos en el artículo 5.º de la orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 14 de octubre último. (B. O. número 361), respecto a la obligación de remitir a la Comisión de Trabajo de dicha Junta, antes del día 15 de diciembre próximo, la relación que al mencionado artículo señala, según el modelo publicado por orden de 28 de octubre pasado (B. O. número 377.)

SUELDOS.

Se concede el sueldo anual de 8.500 pesetas al auxiliar administrativo don Facundo Mateos Rivas, del Centro de Movilización y Reserva, número 11, a partir de primero de diciembre próximo, por llevar 45 años de servicio.

8.500 pesetas, al ídem ídem don Pablo Díez González, de la Intervención militar de la sexta Región, a partir del primero de septiembre último, por llevar 45 años de servicio.

7.500 pesetas al auxiliar administrativo don Maximiliano Martínez Herrero, de la Intervención militar de la sexta Región, a partir de primero de diciembre próximo, por llevar 35 años de servicio.

7.500 pesetas, al ídem ídem don Julio García Apellániz, de la Intervención militar de la sexta Región, a partir de primero de diciembre próximo, por llevar 30 años de servicio.

6.500 pesetas, al Topógrafo don Juan Martínez Sánchez, de la Sección Topográfica de la octava Región, a partir del 1.º de diciembre próximo, por llevar 25 años de servicio.

6.500 pesetas, al ídem ídem don Juan Granados Lamas, de la sexta región, a partir de primero de diciembre próximo, por llevar 20 años de servicios.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

En paseos, trenes, salones de té, tertulias hogareñas, locutorios convencionales, en las «clases de labor» de Colegio, DEBEN -deber casi sagrado- trabajar sin descanso en la «campana para abrigo del combatiente» las agurjas tejedoras de las mujeres españolas

Diputación Provincial

Comision Gestora

Sesión de día 17

Preside el señor Díaz Oyuelos y asisten los señores G. Bravo, de la Fuente, Domingo, señor Arjilla, Eguiluz y Oll de la Piedra, adoptándose los siguientes acuerdos:

Informar a la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado, en el expediente tramitado sobre la incorporación del Valle de Mena a Villareyo, proponiendo con el mayor interés se salve la actual anomalía hoy injustificable y se incorpore a Villareyo el Valle de Mena en los aspectos judicial, notarial, hipotecario, etc. mediante el consiguiente desglose del partido de Valmaseda.

Aprobar la relación de los precios medios a que se han vendido los artículos de suministro a las tropas del Ejército y Guardia civil durante el mes de octubre.

Anunciar el acuerdo de sacar a subasta la contratación de carbones para las necesidades de las Casas de Caridad, Maternidad y Expositos, durante el año de 1938.

Facultar al Arquitecto para que proceda a la ejecución de las obras de sustitución y reparación de las bajadas de aguas pluviales en los edificios de la Casa de Caridad.

Quedan sobre la mesa los expedientes de subasta de contratación de artículos de suministro para el racionado de los acogidos en los Establecimientos de Beneficencia durante el año 1938 y de aprobación de presupuestos con destino al firme de las carreteras provinciales.

Se aprobó una moción suscrita por el Vocal señor Eguiluz, relacionada con la forma y desenvolvimiento de los servicios agrícolas forestales y pecuarios en la provincia, y con arreglo a lo que en la misma se establece se anunciará concurso de méritos para la designación de los técnicos en ella indicados, a fin de celebrar con los elegidos el contrato de arrendamiento de servicios profesionales, que permita a la Diputación poner en marcha el desarrollo de las actividades señaladas en dicha moción, y expedientes en el dictamen de la Comisión, de cuyos documentos emanarán las obligaciones y facultades de los meritados técnicos.

El plazo de presentación de instancias para el de un mes a partir de la inserción del anuncio en el «Boletín Oficial».

Anunciar la venta de árboles frutales procedentes del Campo Práctico de Agricultura.

Hacer presente al Alcalde de Aranda de Duero la imposibilidad de acceder a su súplica sobre que se conceda una subvención para obras de abastecimiento de aguas a la población.

Desestimar la instancia de doña Isabel Susaeta, de Burgos, sobre que se la varíe la clasificación de su cédula personal.

Idem ídem la reclamación presentada por doña Clementina Valpuesta, de id. Conceder a don Daniel Rueda del Cerro, de esta vecindad el derecho a obtener cédula personal económica como padre de numerosa familia.

Reclamar datos para resolver la petición sobre el mismo extremo hecha por don Isidoro López Pereda, de id.

Aprobar varios padrones de cédula personal y cuentas y facturas por servicios provinciales.

Queda enterada y que se den las gracias a los interesados, por los donativos hechos al Hospital provincial con destino a los heridos.

Una persona que oculta su nombre en una cajetilla de cigarrillos para cada uno de los heridos.

Doña Lucía Hernando, de Fresnedo de la Sierra, un cajón grande con revistas ilustradas.

La Comisión por unanimidad hace constar, la más enérgica protesta por el «criminal bombardeo de la ciudad de Pamplona por la aviación marxista que trata de encubrir su impotencia guerrera mediante criminales atentados a indefensas poblaciones de retaguardia, consignando en esta el profundo sentimiento por las víctimas causadas, expresando a la Diputación hermana el gran cariño que esta de Burgos siente hacia la heroica provincia de Navarra.

Finalmente se adopta el unánime acuerdo de felicitar a la provincia de Navarra con motivo del galardón que ha recibido de manos del Generalísimo representando la Cruz Laureada de San Fernando, el nacional reconocimiento de los méritos excepcionales contraídos por un territorio que ha sabido dar a España los bravos luchadores de las Brigadas de Navarra, a cuyo justísimo homenaje se adhieren con el mayor entusiasmo esta Diputación.

FIESTA DE SANTA CECILIA

Grieg y Bach, compositores de las dos obras «Nueva Patria» y Cantata núm. 140 que figuran en el programa del concierto a favor del Aguinaldo del Soldado

Grieg, nació en Bergen (Noruega) en 1843 y murió en la misma ciudad en 1907. Su madre le dio las primeras lecciones, perfeccionando sus estudios en el Conservatorio de Leipzig. En 1865 y 1870 visitó Italia y conoció a Liszt. El amor a su tierra natal lo refleja en sus «Escenas Populares», y especialmente en su «Nueva Patria», pasando los temas de sus obras a ser patrimonio del pueblo, por lo que se ha dicho con razón que era «el Poeta Musical» de la Escandinavia.

Juan Sebastián Bach, nació en Eisenach en 1685 y murió en Leipzig el 28 de julio de 1750. Huérfano a los diez años, el pequeño Sebastián se crió con su hermano mayor Juan Cristóbal, organista de Oruff. Allí comenzó sus estudios de latín, filosofía y música. A los 15 años entró como «infantillo» o niño de coro en la capilla de S. Miguel de Lüneburgo, en donde pudo seguir sus estudios musicales y literatos, luego de breve estancia en Weimar, entró como organista en Arnstadt; su reputación empezaba a ser conocida. A esta época pertenecen las primeras pocas composiciones de Bach como compositor; así que se veía postergado en sus solicitudes de maestro de capilla por músicos mediocres, por fin leció una esperanza: fue llamado a Köthen por el príncipe Leopoldo, que era excelente músico. Allí escribió la primera parte del «Clavecer bien temperado» (1722) desgraciado al estudio de su hijo mayor.

Los «Conciertos Brandeburgueses» (así llamados por estar destinados a Cristiano Luis de Brandeburgo) el nombre de Bach adquirió reputación, contribuyendo a ello la autovista con Federico, II de Prusia; cuántase que el rey estaba ensayando con sus músicos un concierto en donde ejecutaba su parte el flauta, cuando supo la llegada del compositor; entonces exclamó: «Señores, ya está ahí el viejo Bach!» y le hizo venir a palacio. La entrevista fue afectuosa, y terminó ejecutando una fuga a seis voces sobre un tema dado por el rey lo que acabó de maravillar a los oyentes. Los tres años últimos de Bach fueron tristes, pues fué perdiendo la vista hasta que un ataque de apoplejía acabó con aquella robusta naturaleza en 28 de julio de 1750.

Principales obras: 190 Cantatas religiosas, La pasión, según San Mateo, Misa en sí menor, invenciones, sinfonías, Sonatas, preludios, tocatas, suites y su incomparable «Clavecin bien temperado», y su «Arte de la fuga», verdadera obra didáctica en la cual expone todo lo que puede dar de sí un tema único.

La «Cantata 140» que con piano y armonium canta el Orfeón es una de sus más inspiradas obras.

En la tercera parte a cargo de las Bandas de música figura en primer término «Cleopatra Overture» de Mascini.

Mancinelli Luigi, director y compositor italiano nació en Orvieto el 3 de febrero de 1844, y murió en Roma el 2 de febrero de 1921. Fué un célebre violoncelista de la «Perkola» de Florencia, profesor del Liceo Filarmónico de Bolonia, director de orquesta del Teatro y maestro de capilla de San Petronio. En 1888 fué director del Drury Lane de Londres. En 1888 pasó a Madrid como director del Teatro Real. Tanto en Madrid como en Barcelona cosechó muchos aplausos dirigiendo óperas de Wagner y las suyas propias en los Teatros Real y del Liceo. Posteriormente regresó a Italia. Luego pasó a Estados Unidos, inaugurando el Metropolitan Opera House de Nueva York. En Buenos Aires dirigió el Teatro Colón desde 1907 a 1911. A su regreso a Europa, dirigió con gran éxito las más importantes orquestas sinfónicas.

En Burgos y con ocasión de un curso de Bandas celebrado en la Plaza de Toros no hace muchos años, dirigió dicha Overture. (Continuará).

La Unión y el Fénix Español. Compañía Nacional de Seguros. FUNDADA EN 1864. Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad. Calle del General Mola núm. 1. Seguros de INCENDIOS COSECHAS, TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos. Subdirectores en Burgos. LUIS GALLARDO. Oficinas: General Mola 1. - Tel. 1574

MÁQUINA PARA MEZCLAR. de corte suave y duradero. DOMINGO DE PABLO. Plaza Mayor 50. BURGOS

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO JESUS DE GRADO. PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. - BURGOS. Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos, cinturones, muletas, bastones, aparatos para corregir piernas y pies torcidos, Corsés ortopédicos para el uso de la columna vertebral, Plantillas para pies planos. Toda clase de masajes, rítmico, eléctrico, de vibración, electroterapia y medicinas para cada caso. APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN» construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta conservación de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS. HORAS DE DIEZ A CUATRO

Obra Católica de Asistencia al Herido

Extiende cada día su radio de acción y multiplica sus desvelos en pro de los heridos.

Presta asistencia material y espiritual en los hospitales. Ingrese Vd. en los grupos de «Viernes del Herido».

Restaurant VENANCIA. (Capaz para 200 comensales) VITORIA, 22 y 24 (-) TELEFONO, 1799. Platos clásicos todos los días Organización y rapidez en el servicio

Restaurant VENANCIA. NO CONFUNDIRSE. VITORIA 22 y 24 - TELEFONO 1799

Elías López Marcos. LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos

Albergue Castellano. Mañana se clausura la Exposición del Documento Nacional

Como se tenía anunciado ayer se inauguró este comedor económico, por prolongación para los evadidos de la zona roja, de los beneficios que viene realizando el «Refugio Nacional».

El Albergue Castellano, situado en un caserón evocador del histórico Huerto del Rey, ofrece un aspecto sumamente simpático y acogedor, los dormitorios con sus camas vestidas del Albergue. Aparecen ante nuestros ojos el inabundante brasero tan burgoés y tan amoroso, hablan de esa intuición femenina previsor y maternal. Pero donde estos detalles alcanzan un grado mayor de sensibilidad y elegancia es en el Comedor del Albergue. Aparece ante nuestros ojos una mesa coquetamente dispuesta con su detalle primoroso de flores, una iluminación adecuada al ambiente y en el tintero principal un crucifijo de concha destacado sobre damasco rojo. En este comedor vimos a muchos antiguos refugiados que una vez remedada su modesta situación van a verla por completo resuelta gracias a este Albergue en el que por el inverosímil precio de una peseta y cinco céntimos encuentran comida y cena y sobre todo encuentran el ambiente cálido de la verdadera fraternidad cristiana dentro de la cual podrán reponer sus vidas para ser miembros útiles y vigorosos de la nueva España, soñada por los buenos españoles y que con tanta acierto va plasmando nuestro providencial Caudillo.

Las señoras de la Junta, recibieron muchas felicitaciones, en especial la señora tesorera doña Luisa de Arcos de Gallo, esposa del digno presidente de la Comisión de Trabajo don Alejandro Gallo, la cual con tanta abnegación, incansable en la instalación del Albergue, vió ayer culminar con éxito la obra a la que ha dedicado toda su inteligencia, voluntad y gran corazón de mujer española y católica.

Mañana viernes, será clausurada la Exposición del Documento Nacional, primer año triunfal. Desde el domingo que se abrió al público, ha sido visitada por millares de burgaleses, que han podido apreciar en ella los horizontes marxistas, al mismo tiempo que la justicia de nuestra santa Causa nacional.

Recordamos a nuestros lectores que la Exposición estará abierta en este último día, de once a una de la mañana y de cinco a nueve de la noche.

Si una sola persona tiene que estar en Burgos sin presenciar estas pruebas irrefutables expuestas para enseñanza y ejemplo, de lo que son nuestros enemigos y de cómo nosotros trabajamos por la verdadera grandeza de España.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO. VISITAS.

El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes: Don Luis de la Peña y otros representantes remolacheros de la de la Comisión arbitral remolachera azucarera.

Don Mariano de la Hoz, ingeniero de Caminos. Don Salvador Ferrándiz Luna. Don Carlos Martirena y tres señores más de Soria. Coronel señor Lahuerta.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE Quintín Ruiz de Gauna VITORIA. PIDA USIED EL CAPIEBL GAUNA PATENTADO. DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de El Transitorio LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63. Teléfono número 1.970. LEA USIED SIEMPRE B. CASTELLANO

Comedor, Gabinete, Despacho, sin un buen reloj GREDILLA es incompleto. VÉALOS EN SU EXPOSICIÓN: PLAZA MAYO, 58 BURGOS

## Gobierno Civil

### VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes visitas:  
 Helmut Veltz, general y jefe de la Legión Cóndor.  
 Capitán señor Corbella.  
 Señor García Rámila.  
 Don Juan Casado, teniente coronel.  
 Señor Hernando Marique.  
 Don Pedro González, inspector provincial de Sanidad.

## Notas de la Alcaldía

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados un rosario encontrado en la vía pública por Guillermina Miguel Ojeda, una rueda de un vehículo por el bombero Leonardo López y una cartilla de Los Previsores del Porvenir, por Desgracias González.

—(0)—

Por la alcaldía de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: una de 50 pesetas a un individuo por profanar blasfemias contra Dios; otra de 10 pesetas al conductor de un autobús por entrar con el mismo por el lado izquierdo, del Arco de Santa María, estando a punto de chocar con otro vehículo, y otra de cinco pesetas al dueño de una bicicleta por dejarla en la acera, interceptando el tránsito.

## ANUNCIO

Se arrienda la Casa taberna de esta villa de Villasar de Herreros para el ejercicio del año 1938. El pliego de condiciones se haya de manifestar en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Dicha subasta tendrá lugar el día 21 del actual hora de las 14 del mismo y no habiendo licitado en el día 28 a la hora indicada.

Villasar de Herreros a 17 de Noviembre de 1937.—Dionisio Martínez Moral.

## Fernández Villa Hermanos

FRANQUEROS  
 Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO  
 Compra de oro — Caja de cambios  
 CAJA DE AHORROS

**Bazar "LA COCINA"**  
 En esta casa encontrará el mejor surtido en  
 Lámparas y Material eléctrico  
 Vicente P. Canales  
 BURGOS

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Loina, 11 y 9  
 Sucursal: Plaza Mayor, 11  
 BURGOS

Primera casa en conexiones para caballeros, ropa, telas, paños y sastres.

Babanes paño desde 60 a 200 pesetas  
 Corte perfecto  
 La casa más surtida

## DEFENSA ANTIAEREA

Se previene que el toque de alarma será continuo mientras dure la alarma y cuando cese se avisará con toques intermitentes.

## DÍA DE RETIRO

Para señoras y señoritas en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el 25 de noviembre, que dirigirá el R. P. Mario Clairuz, S. J.

Por la mañana: a las once Santa Misa (1), a las once y media Meditación, a las doce y cuarto Examen práctico.

Por la tarde: a las cinco, Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

(1) Nota. A esta Misa deben asistir todas las Esclavas de María Inmaculada, y se ofrece por las Congregaciones fallidas.

## FARMACIA Y DROGUERIA

se traspa en Bilbao.

A. de Urquijo, 64. Bilbao

## Tribunales

### SENTENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Miranda de Ebro, sobre imprudencia temeraria, seguida contra Severiano López Bárcena, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de multa de 250 pesetas y pago de costas.

## ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs V. r. mouhis - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES

Mariano del Barrio  
 Fábrica de Licores - Alhóndiga

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

## AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14 Frente al Banco Español de Crédito BURGOS

## FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

### Claudio Angulo

Carretera de Madrid, 5

Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Acabado particular.

Vengan a plazar y al contado

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

## El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

## COROS PRO-PATRIA

### AVISO.

El alcalde de esta ciudad señor Cueta, ha comunicado esta mañana a la Comisión organizadora de la excursión a Valladolid, de los Coros Pro-Patria, que según le participa el alcalde de Valladolid se aplaza dicha excursión hasta nuevo aviso, para no coincidir con la aglomeración de actos patrióticos que se vienen celebrando estos días en la vecina capital.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA»  
 LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

## ESTACIÓN DE BURGOS

Relación de los vagones que han sido puestos al descargo a las ocho horas del día 18 de noviembre:  
 Serie y número del vagón X. 11641, procedencia Ponferrada, expedición 391, mercancía carbón, D. Ma.

H. 2050, idem, 4259, idem Vda. Sáiz.  
 H. 1003, idem 4151, idem El Volcán.  
 H. 1903, Torre, 5369, idem La Mina.  
 U. 231, idem 5358, idem J. Puente.  
 K. 15356, idem 5364, idem idem.  
 IT. 339, idem 5365, idem F. Triviño.  
 H. 786, idem 5354, idem Vda. Sáiz.  
 U. 2569, idem 5391, idem Vda. La García.  
 N. 2368, Ponferrada, 4136 idem J. Ruiz.  
 H. 1241, idem 4269, idem F. Moral.  
 J. 534, Villalquidán, 6798, cebada Jefe Transportes.  
 Kf. 7461, Luchana, 6798 sal V. García.  
 Gt. 4976, San Sebastián, 2566, idem Seda.  
 N. 2944, Brañuelas, 6699 carbón, B. Va. Itejo.  
 H. 2529, idem 6698, idem E. Cubero.  
 Burgos 18 noviembre 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a todos los flechas de 12, 13 y 14 años se presenten el viernes a las ocho de la noche el jefe de instructores. A las ocho se pasará lista y los que falten serán sancionados.

## Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Materias, Plaza Mayor y Campo Grande.  
 LA CORUNA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 88.  
 LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez. Plaza de la República, 22.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

### Compras y Ventas

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.  
 Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcohóles, petróleo, aguarrás etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

AGUSTIN MORENO  
 Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias  
 Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall Plaza Cubierta (interior) número 34. Teléfono 2181.

Botones y bancos para cine se venden en buen uso. Se ofrece Hijos de Moliner.

En buenas condiciones se vende coche pequeño nuevo caballo.  
 Razón esta Administración

Ofertas y colocaciones  
 Mecanógrafa buena ortografía y cuentas, se ofrece sin pretensiones.  
 Razón: Central de Correos (Cartería).

Se ofrece buena modista.  
 Santa Agueda 40, 1.º izquierda.

Doncella con buenos informes, desea colocarse, prefiriendo con señores de Madrid.  
 Informes en esta Administración.

Ayudante se necesita. Razón en esta Administración.

Necesito vendedor ambulante para Lotería, Administración núm. 1, Calle Santander 8

Profesor se ofrece para dar clases a domicilio.  
 Informes San Pablo 6 y 8, 4.º izquierda.

En el taller de Carretería de Saturnino Barbero, de Grijalba, se necesita un oficial y un aprendiz.

Se precisa un serrador competente para sierra mecánica.  
 Razón esta Administración

Varlos  
 Pomada Cerat cura úlceras quemaduras eczemas herpes, granullaciones, amorfoides y grietas.

Arriendos y hospedajes  
 Se arriendan varias tierras, término Fuente del Rey Informes: Santa Agueda 24 y 26 bajo derecha.

Se arrienda habitación amueblada, se prefiere matrimonio a pensión o con derecho a cocina.  
 Informes esta Administración.

Se arrienda casa amueblada o sin amueblar, en calle Cabestreros núm. 6, María Pérez.

## Atención... Atención...

### Españoles y burgaleses

El Caudillo necesita la colaboración de todos vosotros Es necesario que se la deis. ¿Cómo?

Entregando vuestra chatarra.

Que para vosotros no tiene ningún aprecio.

Y que para la España UNA, GRANDE y LIBRE

Es de un valor incalculable.

Recoged todos los hierros y metales, etc.

Que en fecha oportuna anunciaremos los días de la recogida por las casas.

AVISOS: Tfno. 1216. MERCED, 20, 12.º

## Servicio Meteorológico Español

### BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 18 de noviembre de 1937

Barómetro:  
 A las ocho de la mañana: 764'8  
 A la una de la tarde: 75'4  
 A las seis de la tarde: 764'1

Temperaturas:  
 Máxima a la sombra: 15'6.  
 Mínima a la sombra: 4'4.

Dirección del viento y velocidad:  
 A las ocho de la mañana: SW-5'5.  
 A la una de la tarde: SW-1'8.  
 A las seis de la tarde: S-5'4.

Pluviómetro:  
 Día 18: Lluvia en milímetros: 6'1.

**"LA COCINA"**  
 Casa especial en utensilios para cocina y comedor  
 LOZZA  
 CRISTALERIA  
 Vicente P. Canales  
 BURGOS

## PAMPLIEGA

El pasado domingo se celebró, en esta población, un homenaje a los bravos voluntarios y soldados pampliegos que, procedentes de los frentes de Asturias han venido a disfrutar su merecido descanso. Hubo misa solemne a las once, a la que asistieron en corporación todas las autoridades y Milicias con banderas y banda, todo el vecindario y gran número de forasteros que llenaron por completo el espacioso templo.

El celebrante, saludó y felicitó cordial y elocuentemente a los que ofrecían tan generosamente sus vidas en defensa de la Religión y de la Patria. A continuación de la misa y después de brillante desfile de Milicias, la muchedumbre se trasladó al cementerio, donde los homenajeados depositaron tres hermosas coronas de bonitas flores naturales sobre la Cruz que se levantó a la memoria de los caídos y ante la que se entonó solemne responso, mom nio este de gran emoción, porque, de manera especial, nos recordó a los héroes de este pueblo que presentaban desde el Cielo estos actos tan piadosos. Las visibles muestras de enereza y conformidad de los padres y familiares que perdieron a sus seres queridos en los campos de batalla, hacían humedecer los ojos de cuantos nos congregamos en la paz de este santo lugar.

Por la tarde, autoridades y pueblo concurrieron al banquete con que se obsequió a los homenajeados y al que contribuyeron con seis arrobas de barbos, modestos pescadores de la localidad, mientras de los asados, vinos, postres y habanos se encargó el vecindario que de esta manera quiso honrar en este día a tan valerosos combatientes.

El corresponsal Pampliega, noviembre de 1937.  
 Lleva calor de vida y entrega tu donativo para los heridos de guerra.  
 Obra Católica de Asistencia al Herido que reside en el Palacio de la División, cumple este noble fin de caridad cristiana. Ayúdala.

## Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico  
 impresas con arreglo a las disposiciones Agentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Es un gran servicio patriótico descubrir a los masones, causantes principales de las desdichas de nuestra Patria.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS y MUEBLES  
 BOTE GRANDE: 5'65 ptas.  
 MEDIANO: 2'90  
 PEQUEÑO: 1'65  
 Tímbrase aparte  
 De venta en Burgos, Carretera Diaz-Guemes y en todas las Droguerías

Se precisa un serrador competente para sierra mecánica.  
 Razón esta Administración

Se arriendan varias tierras, término Fuente del Rey Informes: Santa Agueda 24 y 26 bajo derecha.

Se arrienda habitación amueblada, se prefiere matrimonio a pensión o con derecho a cocina.  
 Informes esta Administración.

## Vida local

### Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA  
 Día 19, viernes, Santa Isabel, virgen. Reina de Hungría, Rito doble menor; color blanco. Misa de esta Santa; oración 2.ª de 3.ª. Ponciano Papa y Martín; 3.ª por la paza. Gloria. Pro facta común. Lo mismo en la Merced y Carmen.

CARMEN.—Novena del 16 al 24 en honor del doctor místico de la Iglesia, San Juan de la Cruz.  
 Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del santo y durante ella se hará el ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.  
 Los días 22, 23 y 24, además de los cultos indicados, habrá sermón.

### Mes dedicado a las benditas Animas del Purgatorio

SAN COSME.—Todas las tardes, del mes de Animas, a las seis, se rezará el santo rosario, se hará el ejercicio del día y terminará con una meditación.

Corte de honor de San José. Esta Asociación celebrará mañana 19 los siguientes cultos:  
 Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión y por la tarde a las seis, el ejercicio acostumbrado.

SAN LORENZO.—Novena en favor de las Benditas Animas.  
 Dará principio el día 19. Todas las tardes a las seis se rezará la Oración a la Santísima Virgen del Carmen, santo rosario con los Misterios Dolorosos y ejercicio de la novena.

Predicará todos los días el R. Padre Alfredo de Jesús Crucificado, de la residencia de Oviedo.  
 Terminará con un solemne responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. C.

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días a las nueve y media misa, durante la cual se rezará al santo rosario de Animas.

### Notas de Sociedad

Don Luis Faurie Gómez, nuevo coronel del regimiento España, 5.ª de Caballería, se nos ofrece en su nuevo cargo incondicionalmente y a su atento Saludo correspondemos de la misma suerte, en cuanto podamos servirle en bien de la Patria.

### Socción de Estadística

REGISTRO CIVIL.  
 Nacimientos.—Carlos López Aranzáiz, Manuel Carrillo Lahija, María Montero Olmo, Vicente López García, María Pérez Santamaría.  
 Defunciones.—Jacinto Angulo Aranzáiz, de Tardajos, 68 años, Hospital Provincial.

Bustasía Calvo Antolín, de Arcanada, 55 años, Hospital de San Juan.  
 Vicente López García, de Arcandijo de Burgos (Palencia), dos días, Casa de Caridad.

Cafeteras  
 Molinos  
 Registradoras

**GRUBER**

Uribarri  
 Tinte 10, 1.º - Burgos